

徐丹——通城关刀镇云溪学校一名平凡的乡村女教师。凭着对教育事业的痴心、对工作的热心、对学生的爱心、对未来的信心,徐丹24年如一日,坚守三尺讲台,默默耕耘着自己的教育梦。在第35个教师节来临之际,经各级教育部门推荐和评选,徐丹被评为全国模范教师。



●记者 熊大平

代课十五年 默默耕耘教育梦

徐丹,1995年从湖北省广播电视台大学英语专业毕业,怀揣着教师梦,凭着满腔热情,当了一名代课教师,从此与三尺讲台结缘,这一干就是15年。

刚刚走上讲台,徐丹就兢兢业业工作,认认真真钻研教学,起早摸黑与学生摸爬滚打在一起,经过一年的努力,这个班成绩提升明显,让全校师生刮目相看。

在乡镇工作两年后,徐丹凭着深厚的教学功底,先后被通城县教育中心和育才中学聘任。丈夫常年在外打工,徐丹就带着儿子住在学校。九十年代代课教师工资才两三百元,工作辛苦,薪水微薄,很多朋友建议她转行。徐丹却说:“虽然没有丰厚的收入,但是老师这个职业给我带来的幸福感,是多少钱都买不到的。”

也有人说,学生基础差,工资又低,你就不要太较真了。可徐丹认为,只要当一天老师,就要尽到老师的职责。本来收入很微薄,徐丹看到哪个孩子缺钱了,就偷偷塞个三元、五元。降温了,徐丹看到哪个孩子衣着单薄,就找来自己的衣服给学生御寒。在她的眼中,学生就是自己的孩子。

在教育中心时,班上有个大个子学生小刚(化名),有学生反映,小刚不仅成绩不好,还经常欺负小同学。徐丹为了改变小刚,先后任命他为班级纪律委员和男生宿舍的寝室长。

“你现在是班干部了,大家都向你看齐了,你要以身作则啊!”徐丹找小刚谈话,被任命为纪律委员的小刚受宠若惊。他从此改头换面,尽管有时做得不够好,但徐丹从不批评他,不断地鼓励。精诚所至,金石为开。三年的时间,徐丹将一个捣蛋鬼变成了乖乖宝,变成了老师的得力小助手,学生们的好榜样!

如今已是两个孩子父亲的小刚,还经常与徐丹保持联系,他无不感慨,“要不是徐老师循循善诱,关怀备至,说不定我会走很多弯路,甚至是误入歧途。”

徐丹就是这样,用她独特的爱,给学生无限温暖。“我的爱是发自内心的,不祈求学生个个成为栋梁,但我希望用自己的爱,鼓励他们成人,成为一个性格健全、独立健康的个体。”徐丹常常感叹,作为老师,应该以丰富的情感感化学生,以高尚的人格影响学生,教会学生求知,更要引导学生做人。

全国模范教师徐丹 甘当大山爱的使者



教书廿四载 执教山村乐其中

十五年的代课生涯,徐丹担任了初中、高中英语教学任务,为了让自己的专业素养更扎实,学生要做的任何习题、试卷,徐丹总要提前做一遍,反复琢磨语法知识点,试卷上的备注密密麻麻。“自己弄明白了,才能教好学生呀!”徐丹经常在晚上查寝结束之后,回到宿舍挑灯夜战,备课、改作业、研究试题。这也导致儿子常常“抱怨”徐丹,爱学生、爱工作胜过爱自己。

十五年的积累,徐丹教学从容,育人得心应手。2010年暑期,通城教师编制招考。当时的徐丹还在私立学校育才中学任职,朋友们争相劝她:“教师编制终究有一份保障啊,你应该去报名。”

徐丹抱着试一试的心态,在报名截止日期当天,报名了编制考试。没有任何准备,徐丹凭着扎实的专业基础,在200多名英语教师中取得了第四名的优异成绩。

考上编制之后,面对育才中学的挽留,徐丹毅然决然选择了远离县城50余里的云溪学校。

初来云溪学校时,全校300多名

学生中留守儿童就有200多人。全校唯一一名女教师也50岁了,学校教师老龄化严重,教师上课、开会等场合,基本用方言交流。

徐丹在县城习惯讲普通话,所以她在上课、开会、集训都坚持讲普通话。她的行为影响了全校师生,于是,云溪学校的校园响起了悦耳动听的普通话。

山里的孩子终究有一天要走出大山,普通话就是他们交流的第一个武器。

看着学校一天一天变化,看着孩子们一天一天进步,徐丹心里比蜜甜。

农村学校师资力量薄弱,基本达不到城里学校的专业任课标准,乡下孩子的英语成绩更是跟不上。三年级有个学生小强(化名)课堂上基本不回答问题、不交作业,徐丹很诧异。“家长只要求他不打架闹事,对学习成绩不做要求。”班主任给出这样的解释,意在劝徐丹不用在意小强的成绩。可徐丹认为,一个学生在任何时候都不应该被放弃,何况这还是一个小学生。

徐丹从英语字母书写开始,指导鼓

励他。刚好小强的姐姐与他同班,姐姐英语成绩很好。徐丹让姐姐在家监督小强练习读写。课堂上,徐丹指导大家诵读,还鼓励小强当小老师。在徐丹一次次耐心的鼓励下,小强学习变得主动了。问到他姐姐,她的回答让徐丹热泪盈眶:“我弟弟吃饭时在读英语,洗脚时在读英语,上床睡觉时还在读英语。”一个不做作业不爱学习的孩子在徐丹的悉心教育下学习状态焕然一新,老师真的可以改变命运扭转乾坤啊!

从教24年,徐丹兢兢业业,勤勤恳恳,任劳任怨。她数十年如一日,将满腔热情满腔爱意献给了她大大小小的孩子们。她的儿子樊轩说,“妈妈把更多的爱给了学生。”正因如此,也锻炼了儿子樊轩独立的个性,一岁零两个月学会吃饭,两岁会穿衣,三岁会穿鞋,四岁能独自洗头、洗澡、洗衣、洗碗、扫地、铺床。四岁的儿子就是一个独立自主的小男子汉,因而免了徐丹的后顾之忧。二十多年来,逢年过节、寒暑假,经常有学生来看望妈妈,在儿子樊轩看来,妈妈能被教过的学生铭记在心上,是件无比幸福的事。

一生为教育 教研育人结硕果

在多年的教育教学实践中,徐丹深深体会到,要想给别人一杯水,自己不但应该有一桶水,而且应该有源源不断的活水,只有不断更新自己的观念、业务知识和能力,才能适应当前的教育教学的需要,只有不断努力地学习和思考,才能做到与时俱进,才能有新的发展。

在专业上,徐丹刻苦钻研,教初中、高中英语时,她不断学习,总结学习小窍门,帮助学生掌握语法知识点。曾经因英语成绩薄弱,导致中考落榜的学生小陈(化名),慕名找到徐丹,在她班上复读。一个中考英语成绩二十多分的考生能有多少提高?徐丹的心里也在打鼓,但是看到家长信任的眼神,徐丹决定试一试。

经过开学的小测试,徐丹发现小陈的基础语法知识很薄弱。“既然你的数学物理都能学得很好,只要你不放弃,英语也一定能学好。”徐丹一边鼓励小陈,一边帮小陈查找不足。每一次练习、每一次测试,徐丹指导小陈梳理理错

题。一个月下来,小陈的测试卷上、习题册里都备注了很多要点。徐丹课堂上经常请小陈朗读课文,从学会读英语开始,小陈学习兴趣越来越浓。课后,徐丹总是能从试卷中找到亮点,不断给小陈鼓励。一年复读时光很快,小陈的英语成绩直线上升,中考考出了100多分的好成绩,顺利被通城一中录取。“没有徐老师,我根本无法考上理想的高中。”小陈在中考毕业之后,一直对徐丹老师念念不忘。后来小陈又顺利考上大学,在外地就业。十几年来,小陈一直与徐老师保持着联系,就连自己找女朋友,都要徐老师把关,经徐老师“审核”,去年,小陈与女朋友喜结连理。

来到云溪学校,面对一群小学生,徐丹明白,挖掘学生对英语的兴趣至关重要。徐丹经常上网搜索小学英语教学视频,对比同一篇课文的不同教法进行分析,并移花接木到自己的课堂。为活跃课堂,徐丹搜集很多游戏,没课时就去听年轻教师的课,“年轻老师思维

活跃,都有一套活跃课堂的做法。”徐丹说,只有自己不断补充知识、更新观念,才能给孩子们更多的知识营养。

课堂教学实践之外,徐丹潜心教学教研,所写的论文多次获奖,《最好的老师是骗子》《我听见花开的声音》《让爱与教育同行》分别获得湖北省教育学会一、二等奖。她爱岗敬业,先后获得教学标兵、师德标兵、通城县劳动模范、通城县首届最美教师、咸宁市三八红旗手、咸宁市骨干教师、省五一劳动奖章,并入选湖北省贫困地区专业技术人才奉献岗位人选等多项荣誉。

在获得各种荣誉的同时,徐丹用母爱感化,影响着一届又一届的学生。曾经的同事皮翠柳,被徐丹热爱教育的精神感动,在她的影响下选择坚持教育事业。在徐丹看来,真正的关心爱护,不仅是生活上“扶贫”,学习上“扶智”,更应该是精神上“扶志”,品行上“扶德”,心理上“扶健”。徐丹播下了爱的种子,现在,这颗种子已然开花结果,未来将更加繁茂。